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Fondată şi editată, neîntrerupt timp de 42 de ani, de către cărturarul 
bihorean Iosif Vulcan, revista, cu atît de simbolicul titlu, apare între anii 
1865-1880 la Budapesta, iar pînă în 1906 la Oradea. în paginile sale ră
sare pentru prima dată Luceafărul poeziei româneşti şi, pare-se, dă pri
mele informaţii în limba română despre Darwin. 

A vînd în vedere faptul că revista „este, după programa ei, o foaie li
terară, ştiinţifică şi beletristică", după cum preciza Vincenţiu Babeş (ta
tăl lui Victor Babeş) (64), cit şi personalitatea multilaterală a lui Iosif Vul
can, patriot deosebit de progresist, ni se pare firesc acum, ca în cadrul 
popularizării, în rîndul maselor largi de români, şi a fenomenelor lumii 
vii, să nu fi lipsit una dintre cele mai importante grupe de vieţuitoare şi 
anume insectele. Se precizează la un moment dat de către Iosif Vulcan 
faptul potrivit căruia „la noi este mare necesitate ca sciinţele să se pro
pună în formă poprală" (55). 

Desigur, departe de noi gîndul că Iosif Vulcan şi colaboratorii săi şi-ar 
fi făcut un program anume referitor la problema în discuţie, dar, cu atît 
are meritul mai mare, cu cit a popularizat cunoştinţe şi despre insecte, 
într-o perioadă în care asemenea publicaţii de masă erau foarte puţine, 
mai ales în zona Crişanei, referindu-ne, bineînţeles, la a doua jumătate a 
secolului trecut. Astfel, se dau ,cunoştinţe asupra insectelor folositoare, 
dăunătoare, a combaterii acestora din urmă diri grădini, vii, livezi, gospo
dărie, locuinţe, a 1celor parazite pe animale şi om, asupra problemelor de 
apicultură şi sericicultură, aspecte de folclor entomologic, curiozităţi, pînă 
la diverse ilustraţii, de fond ori vignete. Aceste probleme sînt cuprinse 
în cele mai diverse tipuri de materiale, de la mici note-informaţii şi pînă 
la cele de sine stătătoare. 

Privind insectele folositoare, precizăm în primul rînd atenţia cu totul 
deosebită care se acordă în revistă problemelor de stupărit - respectiv 
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apicultură, care au constituit subiectul unui mat_erial aparte, deja publi
cat, motiv pentru care nu ne mai oprim asupra lor (134). 

Referitor la creşterea viermilor de mătase ne-au reţinut atenţia două 
note şi anume una din 1890 privind un experiment făcut în Italia, potri
vit căruia din ouăle supuse unui curent electric timp de 8-10' omizile 
eclozează cu 10-12 zile mai devreme, de asemenea fertilitatea lor creşte 
cu 400;0 faţă de ouăle nesupuse acestui tratament (91). Cealaltă notă se re
feră la broşura „Notiţe asupra viermilor de mătase (Creşterea şi boalele 
lor)", apărută în Biblioteca poporală a administraţiunii domeniului coroa
nei României, a unui autor francez, tradusă şi prefaţată de Ion Kalinderu, 
membru al Academiei şi administrator al domeniilor coroanei, care a adre
sat şi o circulară pentru creşterea viermilor de mătase (130). 

într-un material din 1875 se arată printre altele că furnicile sînt fo
lositoare, deoarece curăţă pomii fructiferi de alte insecte dăunătoare fruc
telor (9). Primăvara ucid gîndacii de mai cînd vor să iasă, omizile, viermii, 
larvele, le mai pot cădea victimă fluturii, muştele, melcii, păianjenii, clo
ţanii, şerpii, şoarecii, şvabii (Blatta orientalis), stelniţele (ploşniţele de pat), 
şopîrlele (117). Este subliniat rolul folositor al furnicilor roşii de pădure; 
scaldele (băile) de furnici, cît şi acidul de furnici sînt vindecătoare, de 
asemenea ouăle lor folosesc drept hrană filomelelor şi fazanilor (2). Ter
mitele pot dăuna construcţiilor din lemn, alimentelor, dar indienii le con
sumă fripte (2). 

Intr-un alt material sînt popularizate şi citeva insecte adorate, cum 
ar fi cazul unei muşte la Memphis şi la laponi, a furnicilor de către te
salieni (care pretindeau că s-ar trage din ele), a unei specii de cărăbuş la 
hotentoţi sau un cult pe care îl au ţăranii din unele zone ale Franţei faţă 
de crizalidele unor fluturi de scăieţi (7). 

Privind insectele dăunătoare, datele sînt foarte multe. Astfel, invaziile 
de lăcuste din ţară sînt amintite în note scurte din anii 1876, în diferite 
judeţe dunărene, cît şi în jurul Clujului (16, 17), ori în 1879 în unele co
mune din comitatul Satu Mare (17), iar în 1888 în judeţul Constaniţa, 
unde s-au luat măsuri energice pentru stîrpirea lor (84). In 1879 se men
ţionează o invazie mare de lăcuste în Rusia, mulţi zicînd că „sînt zbiciul 
lui Dumnezeu", motiv pentru care se făceau rugăduni publice, purtîndu-se 
pe străzi moaştele Sfîntului Iacob (20). Şi în anul următor se menţionează 
că lăcustele fac stricăciuni mari în Rusia. Astfel, se arată că în provincia 
Elisabetopole a apărut în luna mai un nor de lăcuste atît de mare incit 
un om călare nu l-ar fi putut ocoli în mai puţin de şapte zile şi că la com
baterea lui participă 5 OOO de oameni. Apoi, într-un material din 1874 se 
arată că lăcustele au devastat insula Aghios Strati. (Agios Evstratios -
Grecia) timp de 11 ani, fenomen pus pe seama activităţii a şapte femei, 
arestate, chipurile, pentru fermecătorii, dar nici după eliberarea acestora 
numărul lăcustelor nu a scăzut (5). Bănăţeanul Simion Mangiuca arată 
că·Ştefan, papă la Roma, în anul 885 a combătut lăcustele cu apă sfinţită, 
cu o eficacitate totală (51). In sfîrşit, tot legat de lăcuste, se menţionează 
articolul lui C. V. Rile y intitulat „Locust as food", al cărui conţi
nut a fost prezentat în şedinţa clubului entomologic din Londra, potrivit 
căruia autorul arată că în călătoria sa prin Asia a constatat că din acestea 
oamenii prepară diferite mîncăruri, din unele consumînd şi el. In infor
maţia din revistă se mai face o precizare a autorului cu privire la Ioan 
Botezătorul, care mînca lăcuste şi miere de albine sălbatice (33). 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



3 Note 'referitoare la .insecte în revista „Familia" 623 

Referitor la dăunătorii cerealelor am găsit două informaţii din anul 
1880 şi anume una cu privire la Anisoplia austriaca, despre care se arată 
că vine din Rusia, unde a produs pagube de 100 de milioane de ruble (37). 
Cealaltă informaţie este reprodusă după „Journal des Debots" şi se re
feră probabil la Mirozygma americana „a lui Ficht", descriindu-se adul
tul asemănător unei muşte, dar mai mic şi mai subţire, iar larva consumă 
tulpina .spicului, care se rupe şi spicul se usucă. Atacul este menţionat în 
Ontario şi statul New York, mai ales asupra griului, (iar şi a ovăzului, 
orzului, secarei (41). 

Filoxerei i se acordă poate cea mai mare atenţie dintre toţi dăunătorii. 
Astfel, sînt date informaţii privind răspîndirea sa, atît în ţară, cît şi în 
străinate (10, 12, 22, 23, 26, 31, 38, 43, 47, 50, 54, 66, 67, 78, 85),: măsu
rile de carantină (6, 47, 60, 77), de combatere (10, 18, 38, 54, 67), creerea 
de societăţi filoxerice (54), ·conferinţe susţinute cu această temă, cum ar fi 
de exemplu cea a lui Al. Vitzu de la Ateneul Român din Bucureşti (79) 
sau a lui Andrei Cosma de la Asociaţiunea transilvană (36). Revista „Fami
lia" 'işi informează cititorii cu privire la apariţia broşurii „Filoxera viei şi 
mijloacele de a o nimici", autorul fiind Dr.Maurice Gir ard, fost pre
şedinte al Societăţii entomologice din Franţa, tradusă în româneşte de către 
un proprietar de vie din Dealul Mare (66, 76). într-o scurtă informaţie se 
arată că filoxera făcea pagube şi în plantaţiile de cafea din Ceylon (42). 
După ce am aflat că în 1875 s-a ~inut un Congres internaţional la !Mont
pellier pentru combaterea filoxerei (10), I o s i f V u 1 c a n îşi anunţă citito
rii asupra viitorului Con~res filoxeric internaţional de la Bordeaux din 
29 august-3 septembrie 1881, în cadrul căruia vor fi şedinţe, o expoziţie 
şi excursii, cu precizarea „să sperăm că congresul de la Bordeaux va face 
un pas mai mult pentru stîrpirea acestui teribil inamic al viilor" (48, 49). 
Menţionăm că este vorba exact de anul în care România aderă la Conven
ţia internaţională de la Berna asupra filozerei. ln sfîrşit, în două note 
scurte se anunţă că Dr. D. B rând z ă, profesor la Facultatea de ştiinţe 
din Bucureşti, a fost însărcinat de guvernul român de a participa la con
gresul de la Turin ((Torino - Italia, n.n.) pentru combaterea filoxerei, cît 
şi de a studia aceste mijloace de combatere în Austria, Elveţia, Franţa 
(69, 70). 

Cit privesc dăunătorii din livezi şi grădini, se arată că în ianuarie „se 
t\lie pomii de omizi" (3), iar împotriva viermilor de lemn, deja primăvara 
devreme, .,cînd zemurile 'incep a se sui" (seva, n.n.) se face o gaură cu un 
sfredel, adîncă pînă la 1/4 din grosimea trunchiului, la o înălţime de 3 
palme de sol. Orificiul se umple cu floare de pucioasă, se astupă cu un 
dop de lemn şi viermele ,va pieri, fără ca pomul să sufere (53). Omizile 
de pe păr se distrug ungînd baza ramurilor cu păcură, care nu face rău 
pomului, dar îndepărtează omizile (99). Pentru combaterea purecilor de 
pe trandafiri se recomandă ungerea ramurilor noi cu drojdie de cafea 
proaspătă, efectul fiind instantaneu (68). Intr-o notă din :1869, precizîn
du-se că omizile sînt insecte uricioase, stricăcioase, se arată că trandafirii 
din grădina unei vile de lingă Paris au fost atacaţi de omizile venite de 
pe arborii din grădina vecină (1). Dintre publicaţiile bibliotecii „Reuniu
nii române de agricultură din comitatul Sibiu" sînt popularizate broşu
rile: ,,Scurtă povăţuire la stîrpirea şoarecilor de cîmp", întocmită de sta
ţiunea de stat entimologică (!), apoi „Poveţe pentru stîrpirea gîndacilor 
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de maiu" şi „Poveţe pentru apărarea împotriva gîndacilor cari sfredelesc 
mugurii" (127). 

Muştele columbace au apărut a doua zi de Paşti în 1876 în jurul Timi
şoarei, dar în urma unei ploi, care „le spală", au dispărut (14). In primă
vara aceluiaşi an au făcut pagube mari între vite în unele părţi ale Ardea
lului (15), ca în 1879 să apară şi în comitatul Hunedoarei (19), precizîn
du-se că ele nu îşi au „cuibul" numai în peştera de la cetatea Columba
ria, din care au fost distruse, ci vor face pagube şi în continuare (29). În 
anul 1880 la data de 2 mai apar din nou în părţile Timişoarei. Vitele fug, 
dar multe cad victimă. De exemplu, chiar în ziua în care au apărut, la 
Clopodia au murit un bou, o vacă şi doi porci, iar la Ghiorac (comitatul 
Arad) au murit trei boi şi un cal. ,,Poporaţiunea e cuprinsă de frica mare, 
căci ldacă îşi va pierde ,şi vitele, va ajunge la sapă de lemn", se precizează 
în revistă (32). In anul 1888, în luna mai, muştele columbace au îngrozit 
oamenii din Banat, din comitatele Arad şi Hunedoara, producind pagube 
mari la vite (84). Unul din primii colaboratori ai revistei „Familia", scrii
torul de origine bănăţeană A t a n a s i e M. M a r i e n e s c u (fost jurist şi 
la Oradea), membru al Academiei Române, publică în revistă în 1893 trei 
materiale privind musca columbacă şi strechea, surprinzător de documen
tate. Muştei columbace îi spune şi musca rea (Simulia columbaschensis, 
adică Simulium columbaczense, n.n.) iar la streche descrie şase specii şi 
anume: Gatrophilus equi (probabil intestina.Zis) G. pecorum, G. hemorrhoi
dalis, G. nasalis (probabil veterinus) G. haut--ostride (ostridă de piele -
Hypoderma) şi Oestrus ovis (103, 105, 106). Pentru a combate muştele de 
pe cai, Per re t-farmacist din Moret (Moret-sur-Loing), Franţa recomandă 
ungerea porţiunilor preferate de muşte cu ulei de dafin, al cărui miros 
goneşte muştele. Mai recomandă o soluţie din 60 g aasa ifoetida (o gumă 
răşinoasă; netoxică), dizolvată într-un amestec de un pahar oţet şi două 
pahare apă, al cărei miros are acelaşi efect (4). O altă reţetă,· care se re
comandă în revistă, este ungerea cu cîteva picături de untdelemn de cadu 
(cadin), cu totul inofensiv cailor şi dintre cele mai ieftine (39). 

Pentru combaterea paraziţilor de pe cîini, se recomandă spălarea aces
t-6ra cu apă fenică 1%0, care va înlătura şi orice boală de piele (71). Pen
tru combaterea ectoparaziţilor păsărilor de colivie se recomandă o me
todă foarte ciudată, al cărei efect ne permitem a-l (Pune fa îndoială. Cum, 
potrivit părerii celui ~are a dat jreţea (poate a traducătorului?), ,,moliile" 
ori alte „secte" atacă mai ales noaptea, se pune în colivie peste noapte un 
petec ide postav alb, pe care dimineaţa se văd insectele adunate (110). 

Dar, aflăm şi faptul că muştele sînt folositoare, potrivit constatărilor 
chimistului eng,lez E mer s-o n, deoarece acestea făcîndu-şi toaleta cu pi
cioarele, adună animalele microscopice, pe care le consumă cu „nasul alun
git". Autorul a curăţat muştele şi a văzut la microscop acele animalicule. 
Aşa se explică de ce în aerul necurat şi puturos, în locurile murdare sînt 
miliarde de muşte, pe cînd în cele curate şi aerisite sînt puţine (13). Co
mentariile noastre, în acest caz, evident că sînt de prisos. 

Contra viermilor din rănile de la animale şi om se recomandă ca după 
o bună spălare cu apă, acestea se tratează cu o zeamă obţinută din coada 
şoricelului, după cum urmează: planta se stropeşte cu puţină apă, se mă
runţeşte bine şi se stoarce. Se precizează că rana se vindecă mai repede; 
fără nici o altă alifie (94) .. 
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Împotriva înţepăturilor de insecte se recomandă cititorilor ni.ai multe 
reţete, cwn sînt: cataplasma de pătrunjel verde (74), frunze strivite de 
măcriş (83), chiar saliva ori apa sărată (90). Dintre chimicale se recomandă 
alcali volatili sau acid fenic (83), apă amoniacală (conc. 1/9) sau chiar o 
picătură de amoniac (90). Menţionăm şi cîteva cazuri tragice relatate în 
revistă. în 1879 un plugar din Auxerre (Franţa) a fost atacat pe cîmp de 
un roi de albine. El a fugit la rîu, dar a doua zi a decedat la spital (25). 
Un pădurar a murit asfixiat din cauza umflăturii în gîtlej, !cauzată de o 
viespe, care i-a ajuns în gură cu o mură (28)·. Se mai relatează cazul unui 
negustor din Varşovia, care a fost înţepat în tren, pe buză, de o muscă. 
Buza i s-a umflat, a avut hemoragie, iar noaptea a decedat (27). 

Numeroase sînt sfaturile pentru combaterea insectelor dăunătoare din 
gospodărie. Astfel, furnicile, păianjenii etc., potrivit unui învăţat englez, 
se combat cu o soluţie apoasă de !piatră acră (1 kg la 4 1 apă), cu care se 
pensulează locurile cu pricina (96), sau cu potasă ori chiar cenuşă, în care 
se presară puţin zahăr (101), de asemenea cu pucioasă pulbere (100). 

în dulapurile şi cutiile pentru haine nu se recomandă piperul şi cam
forul, pe care le folosesc multe persoane, deoarece fiind uşor volatile au 
un efect de scurtă durată. Se recomandă în schimb un amestec din 1 OOO 
g praf ide levant, 200 g praf de benjoin, 20 g iesenţă le lavant, pus în 
săculeţi de mătase. Pentru colţuri se mai recomandă praf de piretă (pyre
thra) (73). Pentru stofe se recomandă acidul fenic pus într-un vas din care 
se poate volatiliza şi care se umple periodic. Acidul fenic se mai poate 
pune peste un strat de rumeguş sau burete, care umplu doar pe jumătate 
o sticlă cu gîtul mai lung (40, 88). O altă metodă recomandată este utili
zarea spirtului de terebentină, cu care se stropesc hainele ori interiorul 
mobilierului, sau se ung coli tle hîrtie cu acesta, care coli se pun cu par
tea netratată peste hainele 'atacate de molii (87). Combaterea moliilor şi 
a al tor insecte care atacă covoarele se face cu benzină sau ulei de chera
sin (?) (111). Pentru distrugerea moliilor din blănuri, acestea se expun o zi 
întreagă la vapori de amoniac, iar lîna se ţine cîteva zile într-o soluţie 
compusă din 750 g piatră acră, amestecată cu 750 g ·sare de lămîie, 
ce se . dizolvă în 2 1 apă fierbinte, totul turnîndu-se apoi în 12 1 apă 
rece (98). 

Muştele se pot combate şi folosind un pahar umplut pe jumătate cu 
apă, în care s-a topit săpun. Dintr-o felie de miez de pîine i se pune un 
dop, în care se face o gaură sub formă de pîlnie. Faţa interioară a „dopului" 
se unge cu miere, dulceaţă etc. Muştele vor intra în pahar şi se vor as
fixia (45). O altă metodă este aceea de a unge două scîndurele, aplecate 
una pe alta, cu miere, pe feţele interne. Cînd se adună multe muşte, se 
apropie scîndurelele şi muştele sînt prinse între ele (75). Pentru a evita 
murdărirea de către muşte 0 ramelor aurite, cît şi a altor obiecte decora
tive ori de mobilier, se recomandă ungerea suprafeţelor acestora cu un
delemn sau ulei de dafin (75, 89). 

Se mai recomandă pentru uz casnic un insecticid, după reţeta prof. 
To z z e t t i din Florenţa şi anume: se dizolvă săpun ordinar într-o canti
tate egal de grea de alcool. Se adaugă 3¼ sulfură de carbon şi 50% petrol 
(93). 

Stelniţele (ploşniţele de pat, n.n) se combat punînd în încăperi timp 
de o zi şi o noapte Lepidum (Lepidium n.n.) sativum şi latifplium, <lineare 

40 - Crisla, voi. XX. 
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ele vor suge şi vor muri (!?). Se mai pot combate cu o soluţie de ,7 g ali
um chromo-acidale (?) la 1 I apă, cu care se ung crăpăturile mobilelor, 
etc. (30). 

Pentru combaterea ţînţarilor se recomandă cîteva metode, unele ex
trem de simple, altele deosebit de amuzante. Astfel, se unge sticla lămpii 
de iluminat (aprinsă) cu miere; ţînţarii atraşi de lumină, se ;vor lipi de 
sticlă şi vor muri (104). Fumul se recomandă a fi utilizat prin două me
tode: una aparţine unui chimist francez, care a construit mici aparate 
portabile de fumigat, care pot fi ataşate la baston, umbrelă (86), sau nu
mai pentru locuitorii din Tonkin (Tonking - Vietnamul de N - n.n.): se 
iau două sau trei broaşte-bou, cărora li se pune în gură cite o lulea aprinsă. 
După ce ele au tras unul-două fumuri, rămîn nemişcate, pînă ce termină 
tot tutunul (! ?) (108). 

Romanii şi cirenieni aveau un zeu care gonea muştele, la greci se nu
mea Mygaros, un zeu asemănător aveau şi acaroniţii (acarnanieni?) (7). 

Unele informaţii sînt surprinzător de moderne pentru acel timp, mai 
ales cele referitoare la etologia insectelor. Astfel, în 1882 potrivit unui 
savant englez, se arată că muştele au un limbaj de comunicare propriu, 
nefiind vorba de bîzîitul binecunoscut, urmare a vibraţiei aripilor. Aceste 
sunete particulare, deosebite de bîzîit, deci, au şi fost 'receptate cu aju
torul unui microfon (59). Dl. P ea 1 - naturalist englez - (poate ace
laşi ca mai sus) a evidenţiat emisiuni sonore şi la furnici, subliniindu-se, 
în revistă, şi rolul antenelor în comunicarea dintre ele (46). Un material 
destul de documentat pentru anul 1869 îl publică juristul G. Trăi 1 ă, 
bănăţean de origine şi el, numărîndu-se printre primii colaboratori ai re
vistei. Este vorba de insecte „cari formează statu", referindu-se la cele 
sociale, bineînţeles, ca albinele, viespile, furnicile, terminalele (2). Cu o 
altă ocazie este reliefată „inteligenţa" furnicilor şi albinelor (115), sau 
fenomenul de sclavagism, de furt, voracitate la furnici, fiind „cele mai 
războinice fiinţe dintre insecte" (107, 117). Puterea - forţa fizică a in
sectelor este plastic prezentată (92). 

Fenomenul de gregrism şi migraţie este de asemenea consemnat în 
paginile revistei. După o informaţie luată din „Steaua Dobrogei", Ia 8 
iulie 1880 miliarde de insecte zburau la patru degete 'de suprafaţa apei 
pe Dunăre, arătîndu-se că ele vin din bălţile Dunării (34). Potrivit des
crierii confuze, poate fi vorba de plecoptere, dar şi efemeroptere (Palin
genia?). Cu un an înainte într-o localitate din Ungaria este semnalat 
un roi enorm de ţînţari, ce semăna cu un fum mare (24;), apoi, două 
cazuri de trenuri oprite, unul de ţînţari - în Scoţia (113) :!?i altul de că
tre omizi, în Noua Zeelandă (44). O sală de bal dintr-un palat din Tokyo, 
iluminată festiv, a fost inundată într--o noapte de peste 50 OOO de fluturi 
mari (128). Potrivit unei informaţii luate din „Drapelul", într-o înainte 
de masă a unei zile din anul 1898, un nor de gîndaci negri s-a abătut 
asupra Bucureştiului, căzînd apoi ca o ploaie, precizîndu-se că feno
menul este rar şi că a .durat cîteva ore, începînd de la 9,30. Asemenea 
fenomene au mai avut loc tot în acele zile la Galaţi şi încă în urmă cu 
12 ani (114). 

In 1884 se anunţă că G r . Ş t e f ă n e s c u va ţine o conferinţă în 
cadrul Academiei asupra coleopterelor din România (65), iar în 1885 se 
face cunoscut faptul că înaltul for i-a publicat lucrarea „Entomologia 
română. Coleopterele de pe domeniul Broşteni din judeţul Suceava" (72). 
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In anul 1881 Arte mi u P u b li u A 1 ex i aflindu-se în Bucureşti, 
arată că prin bunătatea Domnului profesor G r i g o r e -Ş te f" ă ne ~ c U. 
a vizitat şi cabinetul zoologic al universităţii, dar, menţionează el, acesta 
nu avea colecţii de insecte (52). · · 

La 17 februarie 1902 se arată că Societatea de ştiinţe din Bucureşti 
îşi aniversa a o suta şedinţă, în cadrul căreia Dr. Eduard Flec k a vor
bit despre macrolepidoptere (122), iar în sesiunea generală a Acade.:. 
miei din 1905 A 1. Mont an don a fost ales membru corespondent (din
tre străini), la propunerea lui C . I str a t i, cu 22 voturi pentru şi trei 
contra (128). După o informaţie preluată din „Românul" se arată că au 
sosit la Bucureşti de la Viena baronul H o p f g arte n şi K au p f m an n, 
care se ocupă cu insectele microscopice şi că au făcut o excursie la Bă.:. 
neasa, de unde, au luat mai mulţi saci cu pămînt (57). 

;Am găsit două informaţii şi cu privire la insectele cavernicole şi 
anume T. B u 1 cu în 1886 şi 1887, vizitînd sau mai bine zis explorînd 
peştera Măgum din Munţii Bihorului, arată că aceasta este importantă 
şi pentru ,zoologi, datorită descoperirii în ea a două insecte şi anume 
Pholeuon leptoderum (şi Titanethes. greşit trecut la insecte), cunoscute 
pînă atunci numai din peştera Fînaţe. Autorul, preot, fost profesor la Be
iuş, a fost însoţit de zoologul I. _H. din Budapesta (Haz a y, n.n.) (81, 82). 

Cu privire la folclorul zoologic (entomo-folclorul, în cazul nostru), 
un loc de frunte îl ocupă părintele S i m i o n F 1 o r e a Ma r ia n, CO'labo
rator apropiat al lui I os i f V u 1 ca n, aspect care constituie o preocupare 
aparte a noastră şi asupra căruia nu ne referim aici. In afara lui, însă, 
în anul 1903 B o g d an .A . Te o dor , învăţător din Bistriţa, publică 
patru materiale privind legendele, datinile şi credinţele românilor despre 
insecte (123, 124, 125, 126). 

Revista mai publică diferite informaţii, curiozităţi, privind insectele. 
Astfel, de exemplu chiar I o s i f V u 1 c a n relatează în 1892 cazul în care 
cu ocazia unei excursii, aflîndu-se 1pe Boţasa (Boceasa, n.n.), în Munţii 
Bihorului, a dat peste un cuib de viespi, care au speriat oaii (102), Dl. 
D o u g 1 a s, membru al Societăţii entomologice din Londra, a publicat o 
lucrare despre pureci, din care se dau informaţii interesante pentru 
cititori (11). Un anume Jo han din Konigsberg a făcut în 1875 o muscă 
din fier, care era capabilă să zboare. Cu aceiaşi ocazie se menţionează 
şi un alt 'caz de spectaculozitate şi anume al unui mecanism care este 
mişcat de o muscă (8). 

în 1896 se relatează că o colaboratoare a ziarului „Cosmopolitan Review" 
a găsit în grădina sa un fluture amorţit de frig, foarte frumos, colorat. 
Pus în cameră !Într-o cutie, fluturele şi-a revenit după două ore. I-a 
înmuiat „gura" în sirop de zahăr,: cu care l-a hrănit timp )de trei zile, 
ca a patra zi fluturele să i se aşeze singur pe mînă şi iSă-şi consume, tot 
singur, hrana. In încăpere i s-au pus flori 'Şi cum apărea stăpîna i se 
aşeza pe mină, pe braţ, pe umăr. Se lăsa pus pe masă şi lfningîiat pe· 
corp, 'întinzîndu-se chiar (cu siguranţă, din aripi). După trei săptămîni 
devenise atît de blînd încît se lăsa dus dintr-o cameră într-alta şi ară
tat musafirilor. Semnele bătrîneţii au apărut însă repede: culorile vii 
au început să dispară, corpul să se zbîrcească, pofta iele mincare să scadă. 
Stătea numai în mîna stăpînei, pus în 'alt loc se zbătea, liniştindu-se 
numai luat din nou.in mină. Ina 24-a zi a murit (109). 
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Un membru al şcolii practice ·,de aclimatizare din Paris a descoperit 
pe ţărmurile Africii o insectă nouă, un fel de „păianjen", care ar fi uşor 
de aclimatizat în Europa. Produce fire de mătas_e de culoare galbenă, 
lungi şi tari. Pe săptămînă poate produce o cantitate de mătase egală cu 
cea a unui gogoş al vienneluL d.e mătase (58). 

ln 1882 unul din şefii partidului revoluţionar din Irlanda a colectat 
în statul Illinois (SUA) gîndaci de Colorado, pentru a-i lansa în Anglia, 
pe culturile de cartofi, cu scopul de a-i „combate" pe englezi, pînă la 
alte măsuri. Ca atare guvernul englez a „dat ordin pazei frontierelor" 
pentru a preveni acest lucru (56).. . 

O altă categorie-mijloc de a populariza şi insectele, îl constituie ilus
traţiile. Una din cele mai semnificative credem că este reproducerea lu
crării lui O. So h u 1 t z intitulată în revistă „Şi totuşi nu l-a prins", repre
zentînd un copil alergînd după un fluture: ,,o epocă fericită a copilăriei 
este aceea, cînd alergăm după fluturi şi vrem să adunăm tot felul de 
insecte" (112). In alte două ilustraţii intitulate „Primăvara" şi „Vara", 
sint cuprinse de asemenea şi insecte (61, 62). In „Cuib de pasăre" in
secta este victimă (80), ca şi în ilustraţia „Peştii care prind insecte" (97). 
Motivul zoomorf insectă (fluture, cărăbuş, neuropter sau libelulă) îl au 
.mai multe vignete, care încheie grafic numerele revistei (63, 116, 118, 
119, 120, 121). Pn caz dintre acestea ni se pare mai semnificativ şi anume 
cel din numărul 26 al anului 1899, care încheie un articol al lui IMihai 
Eminescu privitor la probleme de teatru, număr ~niversar - un deceniu 
de la moartea poetului sau, mai bine zis, de la trecerea Sa în eterni
tate (116). 

Desigur, la p distanţă de timp atît de mare de la stingerea primei 
serii a revistei, multe aspecte ni se par ciudate, bineînţeles mult depă
şite din punct de vedere ştiinţific (totuşi cu _unele rezerve). Dar, credem 
că este lăudabil efortul tuturor celor care s-au străduit să popularizeze 
şi .asemenea probleme, a căror valoare istorică-documentară, cel puţin 
acum, este indiscutabilă. 
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